

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертационном исследовании Мжелских Марии Константиновны на тему «Репрезентация категории ЧЕЛОВЕК в прототипической картине мира (на материале русского и французского языков)» по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертация М.К.Мжелских выполнена в русле семантических исследований Московской семантической школы и теории прототипов А. Вежбицкой. Кроме того, в работе находят развитие и практическое воплощение теоретические положения теории языковой аргументации французской школы прагматики О. Дюкро и Ж.-К. Анскомбра.

В работе на примере категории ЧЕЛОВЕК (ÊTRE HUMAIN) доказывается, что прототипическая картина мира, являясь одним из аспектов языковой картины мира, аккумулирует имплицитные представления лингвокультурного сообщества об онтологически присущих, неотъемлемых характеристиках объектов, занимающих центральное место в некоторой категории. При этом представления членов лингвокультурного коллектива о свойствах и качествах таких объектов обуславливают аргументативно-коммуникативный потенциал прилагательных, номинирующих данные свойства и качества.

Мария Константиновна выдвинула гипотезу о том, что если прилагательное номинирует прототипическое качество объекта (человек (être humain)), то в аргументативной структуре высказывания в рамках аргументирующего дискурса оно занимает позицию аргумента, а в коммуникативной организации высказывания выполняет функцию темы. В свою очередь, если прилагательное номинирует непрототипическое качество объекта, согласно имплицитным представлениям членов лингвокультурного коллектива, то в рамках аргументирующего дискурса оно занимает позицию тезиса, а в коммуникативной организации высказывания выполняет функцию ремы.

Для проверки гипотезы М.К. Мжелских провела многоаспектную экспериментальную работу со 120 информантами, разработав процедуру ценностно-семантического эксперимента на основе теоретических работ О.Дюкро и Ж.-К. Анскомбра; осуществила аргументативный и коммуникативный анализ, в том числе с использованием приемов компьютерно-акустического анализа, 545 письменных дискурсивных фрагментов на русском и французском языках, а также 60 видеофрагментов.

Результаты проведенного исследования подтвердили гипотезу: экспериментальная и аналитическая работа на материале русского и французского языков демонстрирует наличие устойчивой тенденции к замещению позиции аргумента и темы в аргументативно-коммуникативной структуре высказывания прилагательным, номинирующим такое качество или свойство человека, которое является неотъемлемой характеристикой прототипического представителя данной категории, а позиции тезиса и ремы – прилагательным, номинирующим такое

качество или свойство человека, которое не является неотъемлемой характеристикой прототипического представителя данной категории.

За время обучения в аспирантуре Мария Константиновна показала заинтересованность в работе и высокий уровень исследовательской самостоятельности. М.К. Мжельских самостоятельно сформировала выборку, провела экспериментальную работу, систематизировала материал, пришла к основным теоретическим обобщениям. По материалам своего исследования М.К. Мжельских сделала 3 самостоятельных публикации в журналах из Перечня ВАК, одну – в соавторстве с научным руководителем, опубликовала раздел в коллективной монографии. За последние три года Мария Константиновна выступила с докладами на шести международных конференциях.

Считаю необходимым подчеркнуть хорошее знакомство Марии Константиновны не только с отечественной лингвистической традицией, но и с зарубежной, в частности – французской, а также глубокое понимание философских аспектов теории категоризации.

Цели и задачи, поставленные перед исследователем, реализованы в полном объеме. Полагаю, что диссертационное исследование на тему «Репрезентация категории ЧЕЛОВЕК в прототипической картине мира (на материале русского и французского языков)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, являясь завершенным исследованием, выполненным на должном теоретическом уровне, может быть рекомендовано к защите.

Научный руководитель:
д-р филологических наук,
профессор, зав. кафедрой
романских языков и прикладной
лингвистики
ФГАОУ ВО «Сибирский
федеральный университет»

Колмогорова Анастасия Владимировна



Почтовый адрес:
660041, г. Красноярск, пр. Свободный,
д.82, корп. 1, ауд. А-3336,
Телефон: +7 (391) 206-57-10
E-mail: nastiakol@mail.ru

ФГАОУ ВО СФУ
Подпись Колмогорова Анастасия Владимировна Заверен
Не-зависимый общего отдела
29.06.2015